10.

Zadania z fizyki (MBM, Irok) - zestaw 1

. Prosze policzy¢ pochodne nastepujacych funkcji:

o [sinzcosz] tana’ [In(sinz?)] {(sin(lnxz)ﬂ/

. Dane sa dwa wektory a = 3i + 3j + 5k oraz b = —i + 2j + 6k. Prosze obliczy¢: a) dtugosé

kazdego wektora, b) iloczyn skalarny a - b, ¢) kat miedzy wektorami, d) kosinusy kierunkowe
kazdego wektora, e) iloczyn wektorowy a X b.

Dla jakiej warto$ci parametru m wektory AB i CD beda prostopadte, jezeli A = (—2,3,1),
B =(2,4,0), C = (2m,1,m),D = (m,5,—m).

Rozwaz czworoscian o wierzchotkach O, A, B, C' lezacych kolejno: w poczatku uktadu wspét-
rz¢dnych oraz na 051ach X, ¥, 2 ukltadu wspolrzednych. Polozenie punktow A, B i C jest dane
wektorami A = a, B = b] C = ck. Napisz wyrazenie na catkowite pole powierzchni tego
czworoscianu, ktore bedzie suma pol odpowiednich trojkatow.

. Dwie czastki 1 i 2 poruszaja sie wzdtuz osi x i y z predkosciami v = (2,0) cm/s i vo = (0, 3)

cm/s. W chwili ¢ = 0 sa one w punktach o wspétrzednych: ry = (—3,0) cm oraz v; = (0, —3)
cm. Kiedy i gdzie obie te czastki bedg najblizej siebie?

. Gdy dwa ciatla A i B poruszaja sie ruchem jednostajnym zblizajac sie do siebie po tej samej

linii prostej, to odlegtos¢ miedzy nimi zmniejsza sie o s; = 240 m w czasie kazdych ¢t; = 3
s. Jezeli ciata z tymi samymi predkosciami beda sie porusza¢ w te sama strone, to odlegtosé
miedzy nimi bedzie si¢ zwigkszaé o s, = 80 m w ciagu kazdych 5 = 4 s. Obliczy¢ predkosci vy
i vg obu cial.

Autokar odby! droge w jedna strone ze srednig predkoscig vy, a z powrotem z przecietna
predkoscia vo. Obliczy¢ Srednig predkos$é jazdy autokaru na calej trasie.

. Na rzece, ktérej predko$é¢ nurtu wynosi v,, = bkm/h plynie statek pasezerski, najpierw w do6t

rzeki 60 km, a pdézniej 10 km w gore. Jaka predkosé¢ srednia musi rozwija¢ statek, aby cata
podroéz nie trwala dtuzej niz 10 godzin?

Samochdd jadacy z predkoscia vg = 36km /h w pewnej chwili zaczal hamowac tak, ze zatrzymal
sie po uptywie t = 2 s. Jakie jest opdznienie ruchu a i jaka droge s samochéd przebyt od chwili
rozpoczecia hamowania, 7

Motocyklista rusza z miejsca z przySpieszeniem a = 1 m/s? i rozpedza sie do szybkogci 80
km/h. Po jakim czasie dojedzie do punktu oddalonego o 1 km ? Czy szybciej pokona trase od
autobusu, ktéry porusza sie ze stala predkoscia 60 km/h ?



